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Анотація. В публікації розглядається поняття техніки диригування як необхідного

елемента диригентсько-хорової підготовки майбутнього вчителя музичного мистецтва.
Розкрито методи та прийоми роботи над технікою диригування на підготовчому та
початковому етапі навчання техніці диригування в процесі занять з освітньої компоненти
«Хорове диригування та читання хорових партитур».В тезах визначається мета освітньої
компоненти «Хорове диригування та читання хорових партитур» – формування у студентів
системи основних знань, умінь та навичок управління хоровим співом дітей та дорослих,
підготовка до практичної роботи з хоровим колективом. Виходячи з мети та завдань
освітньої компоненти, а також спираючись на наявні дослідження в цій галузі, в
диригентсько-хоровій підготовці майбутнього вчителя музичного мистецтва розглядаються
такі структурні компоненти: методологічний, теоретичний, методичний та технологічний.
Техніка диригування входить до технологічної підготовки майбутнього вчителя музичного
мистецтва як важливий засіб управління хоровим виконавством, і включає: основні принципи
постановки диригентського апарату, вміння передачі метроритмічної організації музики,
темпу, динаміки, звуковедення та характеру звуковидобування, виконання ауфтактів та ін. 
В тезах висвітлюються етапи роботи над технікою диригування, які можна поділити на
підготовчий, початковий (1 курс), основний (2-3 курси) та завершальний (4 курс). 

Метою даної роботи є визначення методів та прийомів роботи над технікою
диригування в класі хорового диригування та читання хорових партитур з метою формування
професійної самосвідомості здобувача вищої освіти, майбутнього педагога-музиканта,
хормейстера. 

Ключові слова: вчитель музичного мистецтва, диригент-хормейстер, техніка
диригування, диригентсько-хорова підготовка, диригентський апарат, методи та прийоми
навчання техніки диригування. 

У підготовці майбутнього вчителя музичного мистецтва велике місце
займає диригентсько-хорова підготовка. Здійснюється вона, насамперед, у класі
хорового диригування та читання хорових партитур. Метою освітньої
компоненти «Хорове диригування та читання хорових партитур» є формування
у студентів системи основних знань, умінь та навичок управління хоровим
співом дітей та дорослих, підготовка до практичної роботи з хоровим
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колективом. 
Основні завдання дисципліни спрямовані на формування образного

мислення та розвитку музичних здібностей здобувачів освіти, навчання їх
методів освоєння вокально-хорового твору та пошуку диригентського жесту,
удосконалення різних видів діяльності диригента, навчання професійного вміння
управління хоровим колективом. 

Виходячи з мети та завдань освітньої компоненти, а також спираючись на
наявні дослідження в цій галузі, ми вважаємо за доцільне виділити в
диригентсько-хоровій підготовці такі структурні компоненти: методологічний,
теоретичний, методичний та технологічний. Техніка диригування входить до
технологічної підготовки майбутнього вчителя музичного мистецтва і включає:
основні принципи постановки диригентського апарату, вміння передачі
метроритмічної організації музики, темпу, динаміки, звуковедення та характеру
звуковидобування, виконання ауфтактів та ін. 

Під диригентською технікою деякі музиканти розуміють засіб втілення
музичного образу в жестах, засіб вираження змісту музичного твору (С.А.
Козачков (Казачков, 1967), А.П. Іванов - Радкевич, І.А. Мусін (Мусін, 1987), К.А.
Ольхов, В.Г. Соколов (Соколов, 1983)). К.А. Ольхов (Ольхов, 1961) під технікою
диригування розуміє цілеспрямованість, своєчасність (гостра ритмічність),
раціональність (відсутність зайвих рухів) та відточеність диригентських жестів,
тобто таке володіння диригентським апаратом, коли диригент досягає
максимальної точності виконання при найменшій витраті фізичної енергії.
Диригенти І.В. Розумний і М.І. Канерштейн під технікою диригування
розуміють прийоми управління хором чи оркестром, що виконує музичний твір. 

Інші диригенти у визначенні поняття «техніка диригування» поєднують
виразну та управлінську функції. К.Б. Птиця (Птиця, 1970) під технікою
диригування розуміє володіння диригентською системою жестів, що забезпечує
зрозуміле хоровому колективу, оркестру виявлення художніх задумів керівника
та вміння керувати виконанням, засіб вираження змісту музичного твору. 

На думку Л.А. Безбородової (Безбородова, 1990) при освоєнні техніки
диригування висуваються два завдання: оволодіння диригентськими прийомами
та відбір жестів для втілення музичного образу. Це лише підтверджує відому
тезу, що техніка диригування, як одна з найважливіших форм прояву
виконавського процесу, не може існувати і тим більше вивчатися сама по собі;
вона є лише засобом розкриття конкретного музичного змісту, засобом впливу
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на виконавців. 
До оволодіння технікою диригування включається цілий комплекс умінь та

навичок, які набувають здобувачі освіти. Умовно роботу над технікою
диригування можна поділити на етапи: підготовчий, початковий (1 курс),
основний (2-3 курси) та завершальний (4 курс). 

Підготовчий етап спрямований насамперед на підготовку диригентського
апарату (корпусу, рук, ніг, голови) до оволодіння диригентською технікою,
знайомство з диригентським апаратом та його можливостями у відображенні
виконавського образу твору, з диригентським жестом та його властивостями, з
елементами диригентського жесту, принципами диригентських рухів. 

На основному етапі навчання техніці диригування акцент у програмі
ставиться на вдосконаленні вмінь та навичок, отриманих на початковому етапі,
а також освоєння складніших у технічному плані прийомів управління хоровим
звучанням: диригування в більш складних темпових, ритмічних та динамічних
умовах, дроблення та укрупнення часток диригентської схеми, диригування в
дуже повільних та дуже швидких темпах та ін. 

Завершальний етап освоєння техніки диригування спрямований на рішення
виконавчих завдань з використанням різних прийомів диригування в оперних
сценах, творах великої форми, яскравого та виразного показу музичного
розвитку в цих творах. 

Таким чином, найважливішими етапами роботи над диригентською
технікою слід вважати підготовчий та початковий. Саме на них закладаються і
формуються всі основні практичні вміння та навички в техніці диригування. 

Розглянемо основні методи та прийоми роботи над технікою диригування
на підготовчому та початковому етапах роботи. Так як диригентські рухи у
повсякденному житті практично не зустрічаються, потрібен ряд рухових та
слухомоторних вправ підготовчого характеру. 

Починати роботу над технікою диригування слід із вправ на різні частини
диригентського апарату. Можливі вправи на чергування розслаблення елементів
диригентського апарату та правильної підготовчої стійки диригента, коли всі
його частини зібрані та мають правильну позицію. 

Руки, як головна і найважливіша частина диригентського апарату,
вимагають особливої уваги та низки спеціальних вправ. Основна проблема на
початковому етапі – «затисненість» рук і плечового пояса. Тому починати роботу
потрібно з перевірки та звільнення цієї частини диригентського апарату. До
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таких вправ ми відносимо: розслаблення окремих частин руки зі становища
витягнутої, піднятої руки; кругові обертання кистю, передпліччям, «млин» всією
рукою вперед, назад, обома руками разом. Корисні вправи на координацію рухів:
«млин» обома руками в різні сторони, кругові рухи кистю що сходяться і
розходяться, «малювання» кистю різноманітних геометричних фігур. При цьому
слід особливо звертати увагу на правильну постановку кисті – долонею вниз, із
закругленими, вільно розведеними пальцями. Всі рухи повинні бути природними
та пластичними. 

У практиці навчання хоровому диригуванню переважають репродуктивні:
наочно-слухові та пояснювально-ілюстративні методи. О.А. Мусін (Мусін, 1987)
вважає, що навчання диригуванню має бути спрямоване не на заучування рухів,
а на розвиток самих здібностей, що лежать в основі мануальних засобів
диригування. На нашу думку, серед завдань диригентсько-хорової підготовки
майбутнього вчителя музичного мистецтва слідує виділити формування
образного мислення та розвиток музичних здібностей. 

Для розвитку ініціативи здобувачів освіти, самостійності у вирішенні
навчальних завдань, прагнення до творчості, в методах підготовки майбутніх
вчителів музичного мистецтва необхідно ширше використовувати проблемне
навчання, творчі прийоми, використовувати активні методи, у тому числі і в
інших дисциплінах (хоровий клас, хорознавство та хорове аранжування,
основний музичний інструмент, теорія та методика музичної освіти та ін.). 

У музичній педагогіці накопичено значний досвід використання творчих
методів підготовки вчителя музичного мистецтва. Наприклад, В.Л. Живов
(Живов, 2003) під час аналізу хорового твору пропонує використовувати
проблемно-пошукові завдання: як передати жестом особливості фразування
хорового твору або: якими прийомами можна вплинути на зміни тембрового
забарвлення звуку. 

Широко відомий метод обіленого тексту Е.К. Сет, коли студенту
пропонується самому визначити характер звуку, стиль твору, фразування, темп,
нюанси, голосоведення, дихання, навіть скласти текст. Такі завдання сприяють
розвитку навичок слухового аналізу, активізують музичне та творче мислення,
сприяють розвитку самостійної пізнавальної діяльності. 

Для підготовки майбутнього вчителя музичного мистецтва до практичної
роботи з хором важливий постійний зв'язок занять у класі хорового диригування
з роботою у хоровому класі. Необхідно на всіх етапах диригентської підготовки,
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включати в заняття освоєння прийомів роботи з хором. Наприклад, прийом
«програмованих помилок», що полягає в невиконанні концертмейстером або
педагогом необхідних вказівок у хорових партитурах при їх виконанні та
диригуванні студентом. Це сприяє розвитку слухової реакції, набуття умінь та
прийомів репетиційної роботи з хором. У підготовці вчителя-хормейстера
необхідно формувати вміння представляти звучання хорової партії та хору в
цілому. З цією метою багато уваги у класі хорового диригування приділяється
роботі з партитурою. Наприклад, одночасне виконання мелодії на інструменті, її
спів та тактування. Цим завданням відповідає розроблений Є.А. Красотіної
метод уявного проспівування хорових партій і включення співу вголос по знаку
педагога. 

Для розвитку самостійності майбутнього вчителя музичного мистецтва
можливе використання моделювання репетиційного процесу, створення та
вирішення педагогічних ситуацій, що виникають у практичній вокально-хоровій
роботі. У музичній педагогіці для розвитку творчої художньо-практичної
діяльності використовуються методи диверсифікованого аналізу та метод
порівняльних характеристик. Ці методи спрямовані на виявлення взаємозв'язку
та взаємовпливу музики та тексту в хоровому творі та особливостей ритму,
інтонацій та інших засобів музичної виразності. 

Таким чином, незважаючи на те, що процес диригування та практична
робота з хором представляють творчий процес, і в ньому закладено проблемну
ситуацію, його освоєння неможливе методами теоретичного вивчення та
практичного закріплення зразків. Необхідні такі методи та прийоми підготовки,
при яких у майбутніх вчителів музичного мистецтва будуть розвиватися
здібності до творчого рішення музично-виконавчих завдань. 

 
Література: 
1. Безбородова Л.А. Дирижирование: учеб. пособие для студентов пед. ин-

тов по спец. «Музыка» и учащихся пед. уч-щ по спец. «Муз. воспитание». М.:
Просвещение, 1990. 

2. Живов В.А. Хоровое исполнительство. Теория. Методика. Практика:
учеб. пособие для студентов высш. учеб. заведений. М.: ВЛАДОС, 2003. 

3. Казачков С. Дирижерский аппарат и его постановка. М., 1967. 
4. Мусин И. О воспитании дирижера: Очерки. Л. Музыка, 1987. 
5. Ольхов К.А. О дирижировании хором: краткое пособие для молодых



SWorldJournal                                                                                                                        Issue 19 / Part 4 

 ISSN 2663-5712   www.sworldjournal.com 107 

педагогов муз. училищ. Л., 1961. 
6. Птица К.Б. Мастера хорового искусства. М.: Музыка, 1970. 
7. Соколов В.Г. Работа с хором: учеб. пособие. М.: Музыка,1983. 
 
Abstract. The publication examines the concept of conducting technique as a necessary element 

of conducting and choral training for a future music teacher. The methods and techniques of working 
on the conducting technique at the preparatory and initial stage of conducting technique training in 
the course of classes on the educational component «Choral conducting and reading choral scores»
are disclosed. 

The theses define the purpose of the educational component «Choral Conducting and Reading
Choral Scores» – formation of students' system of basic knowledge, abilities and skills of managing 
choral singing of children and adults, preparation for practical work with a choral team. 

Based on the purpose and objectives of the educational component, as well as based on existing 
research in this field, the following structural components are considered in the conducting and 
choral training of the future music teacher: methodological, theoretical, methodical and 
technological. The technique of conducting is part of the technological training of the future teacher 
of musical art as an important means of managing choral performance, and includes: the basic 
principles of setting up the conducting apparatus, the ability to convey the metrorhythmic 
organization of music, tempo, dynamics, sound management and the nature of sound production, 
performing auftacts, etc. Theses highlight the stages of work on the conducting technique, which can 
be divided into preparatory, initial (1st course), main (2-3 courses) and final (4th course). 

The purpose of this work is to determine the methods and techniques of conducting work in the 
class of choral conducting and reading choral scores with the aim of forming the professional self-
awareness of a student of higher education, a future teacher-musician, a choirmaster. 

Keywords: music teacher, conductor-choirmaster, conducting technique, conducting and 
choral training, conducting apparatus, methods and techniques of teaching conducting technique. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


